Fizyka klasa VIl 6.04.2020 PU

Temat : Co juz wiemy o Swietle?

Witam Was serdecznie. Dziekuje wszystkim za solidng prace, za
odsytanie prac o ktore prosze, zwtaszcza tych obowigzkowych. Dzisiaj
przypomnimy co juz wiemy o swietle, a nastepnie poprosze
napisanie kartkowki w formie testu wyboru na tematy z ostatnich
lekcji. Czas na powtodrzenie jest od godziny 11:45 do 12.15, test od
12.20 do 12.40. Odpowiedzi (tylko, nie caty test) prosze przystaé na
moj adres kontaktowy do godziny 14.00. Wydtuzam czas wystania ze
wzgledu na dostepnosc¢ do lekcji na komputerze lub dostep do
Internetu. Jesli, ktos z innych przyczyn nie wysle w tym terminie, to i
tak prosze wystaé, bo tu liczy sie tez Wasza aktywnosc. Jaka bedzie
ocena w tym przypadku — dowiecie sie pdznie;.

Przypomnij:

1. Co to jest swiatto? Jak sie rozchodzi? Co wiesz o predkosci
Swiatta?

2. Czym sie rdznig naturalne zrédta swiatta od wtérnych?

3. Kiedy powstaje cien i potcien oraz od czego zalezy jego

wielkos¢.?

Czego dotyczy prawo odbicia Swiatfa?

Kiedy dochodzi do zjawiska zatamania Swiatfa?

Od czego zalezy wielkos¢ kata zatamania swiatfa?

N o v ok

Od czego zalezy czy ciato odbija duzo czy mniej Swiatta
padajgcego na nie?

Ponizej znajduje sie test. Licze na Waszg uczciwos$é. Zycze jak
najlepszego wyniku.



Zblizajg sie Swieta Wielkanocne. Z tej okazji zycze Wam, oby mimo tej
wyjatkowej sytuacji, byty petne, spokoju, zadumy i radosci ze
Zmartwychwstania Chrystusa. Wesotego Alleluja!

Zyczenia kieruje réwniez do Waszych Rodzicéw.

Dbajcie z zdrowie Wasze i wszystkich, ktdrzy sg obok Was.
Kolejne spotkanie 15 kwietnia 2020 roku.

M. Dudek

Test
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Na rysunku przedstawiono bieg promieni (/2pk)
réwnoleglych padajacych na dwie soczewki oy,
skupiajace. Kt6ra soczewka ma wigkszg zdolnos¢ -
skupiajgca? Dlaczego? 1
Wyhbierz odpowiedz (I lub 1) oraz jej '
uzasadnienie (A lub B). soczewka 1 soczewka 2
zdolno$¢ skupiajaca soczewki jest tym wigksza, im
krbtsza jest ogniskowa.
zdolno$¢ skupiajgca soczewki jest tym wigksza, im
dhuzsza jest ogniskowa.
Wéwhﬁawwybmny&oéodlﬁdnpmﬁem%omolqw&wodﬂzsomhﬂgszkaOOOOOlcn/s,léd (/3 PKD)
230 000 ks, diament 124 000 ks,
a) Promieni $wiatla rozchodzacy sie w wodzie pada na powierzchnie lodu pod katem 30°,
Wybierz wiaciwe uzupelnienia zdania.
Swiatlo w lodzie rozchodzi sie z A /B predkoscia niz w wodzie, promien zalamie sie wiec pod katern C /D niz 30°.
A. mniejsza B. wigksza C. mniejszym D. wiekszym
b) Promieri $wietlny biegnacy w pewnym oérodku, padajac na powierzchnie wody, zalamugje sie pod katem
wigkszym od kata padania.
Wybierz wiasciwe dokoriczenie zdania. Ten promieri przed zalamaniem mégh biec
A.w szkle lub lodzie. C. w powietrzu lub lodzie.
B. w powietrzu lub szkle. D. w szkle lub diamencie.

5 Uczniowie skierowali na pryzmat dwie wigzki $wiata: czerwone $wiatlo lasera oraz waska wiazke (~/2pkD)
swxaﬂawysyianegoprzezzamwl@ ispxawdzah, czytequ]qzostanqplzez pryzmat rozszczepione (xysnmek)
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Ocert dziwosC zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest falszywe.
Bieg $wiatla laserowego po pizejéciu przez pryzimat poprawnie pizedstawia PlF
rysunek A.
2 Zjawisko rozszczepienia Swiatla wysylanego pizez zaréwke poprawnie PlF
pizedstawia rysunek C.
Wiekszo$¢ powierzchni nie jest gladka. Jedli promienie réwnolegle padaja na chropowatg powierzchuie, (o (ot 2pk0)

po odbiciu nie s3 juz réwnolegle.

Czy zjawisko rozproszenia jest zgodne z prawem odbicia swiatla?

Wybieiz odpowiedZ (1 lub IT) oraz jej uzasadnienie (A Jub B).

L

L |Tak A w tym zjawisku — wyjatkowo — promienie odbijajg sie pod katem
poniewaz : s ‘
L | Nie B. kazdy promieri odbija sie od powierzchni pod takim katem, pod
’ jakim na nig padk.

Coskd&kméwhﬂanpﬁajacwnmpm&nﬂywykonamzmﬁdéwpumwyﬁy&inhmmyﬂy&? (ol 2 k)
Ocenl dziwos¢ zdan. Zaznacz B, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jedli jest falszywe.

L Ciala przezroczyste cze$¢ Swiath odbijaja, czes¢ pochlaniaja, a czes¢ plF
pizepuszczajg.
2. |Kolor nieprzezroczystego pizedmioty, na ktdre pada $wiatlo, niemawplywuna | P | F
ilos¢ odbijanego przez ten przedmiot Swiatla.




Uczniowie demonstrowali powstawanie cienia za
nieprzezroczysta przeszkoda. Na rysunku zaznaczono
obszar cienia powstaly na ekranie.

Co sie stanie z obszarem cienia, jezeli ekran
przyblizymy do przeszkody, nie zmieniajac polozenia

rodla Swiada?

Wybierz whasciwe uzupelnienia zdania.
Obszar cienia A /B / C, poniewaz $wiatlo —rozchodzac sie po liniach prostych —oswietli

D /E /F obszar ekranu.
A. zwigkszy sig
D. wigkszy

A. pbiprzezioczyste
B. niepizezroczyste

B. zmniejszy sie
E. mmiejszy

C. nie zmieni sie
F. taki sam

C. punktowym Zrédlemn $witala

D. zrédlem $wiatla o wigkszych rozmiarach
B nNa rysunku przedstawiono promief $wietlny padajacy pod

katern 30° na wypolerowana powierzchnie metal. Wskaz w
tabeli miary zaznaczonych na rysunku katéw a, Biy.

E. jarzeniéwka
F. laserem
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B Paicien mozemy zaobserwowa wedy, gdy A/B dialo umiescimy na tle sciany i o§wielimy C/D, np. E/F.

Kata [d30° [J4s° CJeo° [Joo°
Katf Hl30° [45° [eoe Claoe
Katy El30° [Jas° Ceoe Cooe

] A. powstawanie cienia
'] B. powstawanie polcienia
£1C. pozome Zlamanie wiosla w miejscu jego zetknigcia z powierzchnia wody

E1D. dziecku wydaje sie, ze muszelka lezaca na dnie morza znajduje sig blizej niz w rzeczywistosci

1 E. zaémienie Slorica

B Zamacz zjawiska, kibrych przyczyna jest zalamanie $wiatla.

1 F. basen z woda wydaje sie plytszy niz w rzeczywistosci

) Zaznacz wiasciwe uzupelnienia zdar.
Bryla wegla A/ B/ C prawie cale $wiatlo, kidre na nia pada, a platek $niegu prawie cale swiatto A/ B/ C.

Snieg A/ B/ C wigce] $wiatla niz wegiel.

A. odbija

B. pochiania

C. przepuszcza
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(-/3pk)
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